

## 附件 2

# 关于蓬江区棠下镇“4·10”高处坠落一般伤亡事故防范和整改措施落实情况的评估报告

2021 年 4 月 10 日 21 时 17 分，在江门市蓬江区棠下镇三堡村丰泰工业区广州雷福仓储服务有限公司仓库发生一起高处坠落生产安全事故，造成一人死亡，直接经济损失约 80 万元。事故发生后，我区迅速成立事故调查组依法有序开展事故调查工作，形成《蓬江区棠下镇“4·10”高处坠落一般伤亡事故调查报告》，按有关规定提交区政府批复同意后，及时公开事故调查报告，接受社会监督。各级、各有关单位按照区政府批复要求，依照有关法律、法规规定的权限和程序，分别落实对相关责任单位和责任人员的失责情况追究，以及针对事故原因及暴露的突出问题，总结汲取事故教训，举一反三，认真落实事故调查报告提出的事故防范措施建议，有效防范同类事故发生。

### 一、评估工作过程

2022 年 11 月 16 日，区安委办牵区应急管理、公安、人社、总工会等相关部门并邀请技术专家组成事故评估组。事故评估组按照“四不放过”和“系统评估”的原则，依据区政府批复的《蓬江区棠下镇“4·10”高处坠落一般伤亡事故调查报告》，通过资料审查、座谈问询、查阅文件、现场核查，对责任追究

及事故防范措施落实情况逐项开展了检查评估。

## 二、属地党委政府汲取事故教训，强化整改措施落实情况

“4·10”事故发生后，棠下镇人民政府深刻吸取事故教训，迅速召开安全生产工作推进会，切实提高政治站位，树牢安全发展理念，全力抓好安全生产各项工作，有效防范化解事故灾害风险，筑牢安全发展的坚固防线。理清理顺各项工作机制，构建协同高效的监管体系，扎实开展集中整治、强化除患务尽的落实举措，积极营造依法生产、安全生产的良好环境。持续强化监管责任，把安全生产责任内化于心、外化于行、固化于制，不断加强对安全生产工作的领导。结合安全生产专项整治三年行动工作要求，加大专项整治攻坚力度，坚持以问题为导向，聚焦重点，找准突出问题，细化工作措施，持之以恒开展企业安全生产隐患排查工作，进一步强化红线意识和底线思维，落实属地管理责任和“三个必须管”的原则，严格落实安全生产工作责任。重点督促企业落实隐患排查自查自纠工作，安全管理机构和安全管理人員是隐患排查工作的主体。切实加强安全生产宣传教育，充分利用各类媒体，采取各种方式，加强对广大作业人员的安全生产知识宣传教育，提高安全防范意识，增强自我保护能力。加强企业应急培训和演练，督促各生产经营单位做好应急预案培训和演练工作，提升企业从业人员的应急处置能力。

## 三、评估意见

我区认真贯彻习近平总书记关于应急管理、安全生产和防灾减灾的重要论述和重要指示批示精神，深入研判安全形势，详细部署各项安全防范工作。深刻汲取近期国内、省内各类事故教训，以省对我市、我区开展化工整治验收摘牌为新起点，持续深入开展危险化学品、道路交通、建筑施工、城镇燃气、居民自建房、非煤矿山、工贸、消防等重点领域重点行业领域大排查、大整治。全面加强重点领域安全隐患排查整治，按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”要求，“一患一档”列出清单、明确要求、压实责任、限期整改，切实加强对重点领域重点场所的安全监管。深入贯彻国务院安委会“十五条硬措施”和省、市 65 条具体措施要求，印发《蓬江区贯彻落实国务院安委会“十五条”若干措施》，明确责任单位和职责，确保各项措施落实到位。通过评估，已按照事故调查报告提出的各项处理建议和防范整改措施落实到位，各项事故防范举措持续有效推进。